

从「幼有所育」到「幼有优育」

山东青岛构建优质普惠学前教育路径观察

2011年以来,青岛市坚持问题导向,聚焦“入园难、入园贵”难题,力促体制机制改革,不断满足“幼有优育”的民生期待。截至2020年底,全市公办园在园幼儿占比达到51%,普惠性幼儿园(公办园和普惠性民办园)覆盖率超过90%,走出了一条从“幼有所育”到“幼有优育”的优质普惠学前教育路径。

幸福感更强了 普惠率更高了

优质的普惠教育,留住人才是关键。针对幼儿园教师队伍编制人数少、稳定性差、结构不合理、工资待遇较低等普遍问题,青岛市大胆改革,让幼师幸福感更强。

2018年,青岛根据有关政策重新核对幼儿教师编制,教师编制总数从4372人增加到5134人,另外增加人员控制总量备案数7341人。2018—2021年新招聘编制教师和人员控制总量备案教师427人,极大补充了编制教师力量。

为更好地激发农村园等非编制教师的积极性,解决“同工不同酬”问题,青岛市实行“双80%”政策,即公办园非编制教师工资达到当地编制教师平均工资的80%以上,所需经费按照不低于80%的比例列入区(市)、镇(街道)财政预算。

“我们也有五险一金,也可以贷款买房了。”青岛市西海岸新区泊里中心幼儿园教师张玮玲说,近年来西海岸新区农村幼儿教师的待遇不断提高,单位除了缴纳公积金外,在评选先进、评定职称时也有倾斜,这让他们工作更有动力。

据青岛市西海岸新区教体局局长于瑞冰介绍,西海岸新区为解决农村幼儿教师待遇问题,由区财政拨付专款,把城镇职工社平工资最高额的80%作为参保基数,为农村幼师补投保险,2018年一次性投入近亿元,完成农村幼师补保和388名年满50周岁超龄农村幼师的退出工作,同时选派城区优秀骨干幼儿教师到农村支教,提高农村园办园质量。

人才能留下,园区建设也得高水准。青岛市近年来持续推进幼儿园标准化建设,第一期“学前教育行动计划”重点推进农村幼儿园标准化建设,极大改善了农村中心园和村办园的办园条件,第二期、第三期共建设幼儿园700所,大量增加了公办园学位。

2011年至2020年,全市共新建和改扩建幼儿园1320所,总投资达76.53亿元,提供学位23.6万个。

据青岛市教育局局长刘鹏照介绍,各区市正举措并举推动幼儿园建设,如李沧区确定所有新建小区配套幼儿园全部办成公办园,在机构改革编制收紧的情况下优先保障幼儿园机构编制、人员编制。从2017年以来,青岛市共建成了并投入使用23处公办小区配套幼儿园,新增幼儿园独立机构编制18个,极大缓解了公办园的压力。

青岛市李沧区东川路幼儿园孩子家长孙娜娜说,在该幼儿园开园前,去最近的公办园需要先坐半小时公交车,然后步行10分钟,接送孩子很不方便。

“现在步行5分钟就到了,而且幼儿园建得特别漂亮,软硬件设备齐全。”孙娜娜说,今年这片区域又开了3家公办园,大家都说现在的孩子真幸福,在家门口就可以入优质公办园。

“联盟”就是力量

为破解“入园难、入园贵”难题,青岛市力促体制机制改革,通过联盟办园方式不断满足“幼有优育”的民生期待。

据了解,青岛重点探索了优质公办园办分园、合作办园、镇域一体化办园、发展共同体办园四大类联盟类型,包括“优质公办园+分园”“优质公办园+教学点(小微园)”“优质园+薄弱园”“优质园+新园”“镇街中心园+村办园+民办园”“优质园+优质园”“城区优质园+农村园”“城区优质园+城镇薄弱园”3种联盟模式。

走进青岛市西海岸新区第一幼儿园,小桥、流水、鹅卵石映入眼帘,院子依山而建,盛夏的翠绿将这里团团环抱,雨后的空气弥漫着泥土的清香。

在园长邵瑜带领下,记者参观了园内孩子们的“绿色教育”作品展,一件件用废塑料瓶、废轮胎、废木料等材料做成的艺术品有序摆放,尽显“自然天放,尽性成德”的教育理念。

据了解,该园不断探索管理机制和育人机制,实现联盟办学,并将绿色教育逐步打造成可复制、可操作的绿色管理模式。联盟体成员成熟一个独立一个,实现了学前教育优质理念快速复制。

“现在,‘孩子’也都当‘妈妈’了。”青岛市西海岸新区教体局总督学张成霞表示,联盟办学实现了先进学前教育理念的共享发展。现在,青岛市西海岸新区第一幼儿园联盟体中的一些优秀分园不仅实现独立办园,还各自成立了联盟体,带领更多联盟成员共同发展。

目前,青岛市共组建学前教育联盟体407个,优质园和薄弱普惠园联盟办园参与率已达到100%。各类联盟体的组建实现了幼儿园之间的强弱联合、强强联合、区域联合、特色联合,实现优质园数量逐步提升至50%以上。

此外,青岛市还大力扶持普惠性民办园发展,对普惠性民办幼儿园实施分类定级,按照类型等级确定收费标准和政府补助标准。新冠肺炎疫情发生后,青岛实行提前拨付普惠资金、房租减免、普惠园认定等政策,支持民办园健康发展。237所民办园积极申请转为普惠园。

体制有突破,机制有保障。青岛市以联盟办园的形式破除体制障碍,同时也从财政扶持机制上保障优质普惠幼儿园的运行。

青岛市教育局相关

负责人表示,青岛市财政性学前教育经费占财政性教育经费比例保持在6%左右。落实公办园生均公用经费和普惠性民办园生均定额补助,全市公办园每年公用经费标准提高至不低于1000元,普惠性民办园每年生均定额补助标准从平均2400元逐步提高,部分区市已达到3600元。

据了解,青岛市还建立幼儿园建设资金支持体系。一期“学前教育行动计划”实施期间,市财政通过以奖代补形式,按照平度市、莱西市每班8万元,即墨区、胶州市、原胶南市每班3万元标准给予农村县市幼儿园建设一次性补助。二期“学前教育行动计划”启动后,对于区市建成启用的公办园,市财政按照每班3万元的标准给予开园资金,对主城区2015年以来回购的居住区配套幼儿园,市财政按照每班50万元标准给予一次性补助,对公办园举办的教学点(小微园),市财政按照每处8万元加每班3万元的标准给予补助,支持增加公办园学位。

提质优化升级 健全长效机制

基层干部表示,未来青岛市还应针对普惠学前教育进一步提质、优化、升级,并且健全长效保障机制。

深入实施普惠园普及建设。优化学前教育资源配置,多渠道增加公办幼儿园,每个有条件的社区至少有1—2所公办幼儿园或教学点(小微园),让公办园在园幼儿占比进一步提高,普惠性幼儿园覆盖率保持在90%。

进一步实行扩优提质工程。深入实施联盟办园改革,省一类及以上幼儿园占比进一步提高,全面提高幼儿园办园质量。深入开展游戏活动实验和幼小双向衔接,持续纠正“小学化”倾向。完善幼儿园教师工资待遇保障机制,加大园长管理水平和教师专业水平培养培训力度。

健全经费投入长效机制。保障学前教育事业发展。确保学前教育财政投入两个“只增不减”,公办幼儿园生均公用经费标准与小学联动,设立市级学前教育专项经费,建立幼儿园收费标准动态调整机制。

实施全方位监管工程。强化对幼儿园的全方位动态监管,做好幼儿园疫情防控工作,规范民办园管理,推动民办园分类登记平稳实施、有序进行。进一步规范幼儿园审批,加强源头监管力度。

(本报记者王凯)

在治理水污染的过程中,诸暨市首创的民间水利社团组织发挥了重要作用。水利会是以自然水系、流域或以共同受益的水利工程为纽带的群众性

云南北移象群南归,跨过元江到家了

新华社昆明8月9日电(记者赵珮然、胡璐)记者从国家林草局北移大象处置工作指导组了解到,8月20时许,云南北移亚洲象群14头大象已跨过元江,平安回归适宜栖息地。

据了解,8月20时许,14头北移亚洲象经人工引导,通过老213国道元江桥(距元江县城7公里)跨越元江干流,抵达元江南岸。这标志着北移亚洲象群处置工作取得决定性进展。

云南北移亚洲象群安全防范工作省级指挥部8日晚发布消息说,目前象群在监测范围内,总体情况平稳,距离普洱市墨江县辖区最近26公里。后续,现场指挥部将继续科学引导,全力保障象群安全,帮助其尽快回归原栖息地。

4月16日,该象群从普洱市墨江县进入玉溪市元江县,之后一路向北迁移。各级部门不懈努力,通过适

量投食引导、疏堵结合的方法开展助迁工作,北移象群逐渐南返。根据专家研判,由于雨季河流涨水,象群无法自行跨越元江天险,因此采取人工引导帮助其跨越元江。

新华社昆明8月9日电(记者赵家淞、赵珮然)8月8日晚,云南14头北移亚洲象渡过南归途中最大障碍元江干流,标志着北移象群处置工作取得决定性进展。有关人士对为何元江干流是象群南归最大障碍进行了解析。

在云南省政府新闻办9日晚举行的新闻发布会上,玉溪市委政法委副书记杨应勇介绍,今年4月16日,亚洲象群北移进入玉溪市元江县,于5月11日上午7:30左右(蹚水)渡过元江干流。当时,元江干流处于枯水期,象群渡江当天水流量为73立方米每秒。

随着雨季到来,进入7月后,元江进入丰水期,7月、8月平均水流量达到120立方米每秒,最高水流量达628立方米每秒。“水流量的剧增,给象群南回造成了巨大障碍,成为阻碍象群回家的最大问题。”杨应勇说。

他介绍,为帮助象群顺利渡过元江干流,工作人员徒步走完元江县境内76公里的元江河道,结合象群位置进行分析研究,最终选择让象群从老213国道元江老桥渡江。在助迁过程中,象群无数次偏移预计线路,但经各方共同努力,奋战13天12夜后,象群从桥面上顺利渡过元江。

北移亚洲象群处置专家组成员、云南大学生态与环境学院教授陈明勇介绍,元江干流是亚洲象栖息地适宜性的一条分界线。亚洲象

生存环境可分为四大类:最适宜、适宜、一般和不适宜栖息地。越向北,气温越低、食物越少,越不适宜亚洲象栖息。元江水系是亚洲象适宜栖息地和一般栖息地的分界线。

“渡过元江干流对北移亚洲象回归适宜栖息地至关重要。对于亚洲象而言,元江流域虽然食物和水源丰富,但是隐蔽条件不好,不适宜长期滞留。”陈明勇说,北移象群渡过元江到达南岸,栖息地适宜性将大幅提升,更容易与其他族群交流,这对提高亚洲象种群的稳定性和安全性具有非常重要的现实意义。

他还分析,北移象群南归渡过元江干流对促进“人象和谐”、开展后续亚洲象保护管理至关重要。

下图:象群通过老213国道元江桥(8月8日摄)。新华社发



云南北移亚洲象群
自今年4月离开传统栖息地,一路逛吃到昆明后南返,于8月8日晚跨越最大障碍元江干流,总共

逛吃1300多公里,逾15万人次疏散

溪市元江县,离开其传统栖息地。

4月16日以来,北移亚洲象群迁移110多天,迂回行进1300多公里,途经玉溪、红河、昆明3个州市、8个县市区。8月8日20时零8分,14头北移亚洲象安全过桥渡过元江干流继续南返。加上7月7日已送返西双版纳国家级自然保护区的雄性亚成体独象,北移的15头亚

洲象全部安全南返。

“象群总体情况平稳,沿途未造成人、象伤亡,云南北移亚洲象群安全防范和应急处置工作取得决定性进展。”万勇说,这次亚洲象群迁移成为一次科学之旅、探索之旅、保护之旅,引起国内外和社会各界广泛关注。

云南采取“盯象、管人、助迁、理赔”八字方针,千方百计确保人象安

全。截至8月8日,全省共出动警力和工作人员2.5万多人次,无人机973架次,布控应急车辆1.5万多台次,疏散转移群众超过15万人次,投放象食近180吨。

万勇表示,目前象群虽已安全通过元江,但相关安全防范和应急处置工作还将持续,直至象群进入普洱市墨江县适宜栖息地后,转由普洱市、西双版纳州实施常态化管理。

(记者赵家淞)

新华社昆明8月9日电

专家:亚洲象大范围迁徙今后还可能出现

新华社昆明8月9日电(记者赵珮然、赵家淞)在9日晚云南省政府新闻办举行的“北移亚洲象群安全渡过元江”新闻发布会上,有关专家分析,随着云南野象种群数量快速增长,野象扩散与迁移十分常见。今后亚洲象还可能出现大范围迁徙事件,可能是“短鼻家族”(此次北移象群),也可能 是其他象群或独象。

“关于象群是否会再度北移这个问题,答案几乎是肯定的。”北移亚洲象群处置专家组成员、云南西双版纳国家级自然保护区管护局高级工程师

沈庆仲说。亚洲象曾经遍布黄河流域至云贵高原,对它们而言,迁移是一种正常行为。迁移有助于野象寻找新的栖息地和开展种群间的基因交流。

他介绍,大象智力水平很高,具有一定的思维能力,对于迁移的路线能够形成记忆地图。大象对生存环境的适应能力也较强,每次成功翻越高山、跨越桥梁或者利用人工设施的经验都可能得到累积和传承。

“亚洲象的迁移扩散不可避

免。”沈庆仲表示,就现阶段而言,迅速构建完善的监测防控体系,运用合适的技术手段对亚洲象活动进行有效管控,尽可能避免亚洲象大规模迁移扩散至关重要。建议进一步全面分析总结亚洲象北移的经验教训,尽量将象群活动范围控制在适宜栖息地区域。

云南省林草局局长万勇在新闻发布会上介绍,调查监测显示,近年来云南亚洲象种群呈现3个明显变化:一是数量增长。通过多年的保护,野生亚洲象种群数量由1978

年的150头左右增长至目前的300多头。

二是种群扩散。上世纪90年代中期,亚洲象仅分布于西双版纳和南滚河两个国家级自然保护区内。到2020年底,亚洲象长期活动范围已经扩大到云南省3个州市、11个县市区、55个乡镇,且大量活动于自然保护区内。

三是习性改变。野象由原来的“怕人”,变成了现在的“伴人”活动,频繁进入田地和村寨取食,食性已发生改变,人象活动空间高度重叠。

诸暨:创新基层水利会组织践行“枫桥经验”

浙江省诸暨市河网密布,水系发达,共有江堤318公里、大小湖畈66个、山塘水库1145座,为浙江省各县市之最。如何治理这么多的江湖河网,成了诸暨市治水工作的难题。

曾经的诸暨市乡镇企业遍地开花,五金、袜业飞速发展。2015年前后,诸暨市周边五金、纺织企业有二十多家,部分电镀企业将含氰化物的废水排放到附近群众日常灌溉洗菜的河渠中,导致水乡的群众没有水吃。

在治理水污染的过程中,诸暨市首创的民间水利社团组织发挥了重要作用。水利会是以自然水系、流域或以共同受益的水利工程为纽带的群众性

管理水利日常事务的自治组织,这与“枫桥经验”中“发动和依靠群众”的做法一脉相承,在建设美丽河湖的实践中,发挥了“战斗员、巡查员、监督员、宣传员”的作用。

诸暨市水利局枫桥西畈水利会负责人楼国荣告诉记者,水利会的成员有近七成是退休的镇村干部和具有防洪抢险经验的群众。这些水利会专职管理人员,根据湖畈大小从本湖畈周围的干部群众中选拔而出,并报给当地乡镇街道备案。

枫桥镇楼家社区虽毗邻枫桥江,但20多年来都没有活水渠道,全靠1台水泵从枫桥江机械抽水并经过3000米管道送水到社区池塘,供给社区群众

生活用水。每年的电费、管理费用加起来达到了六七万元,这对于社区来说是一笔不小的开支。楼家社区负责人曾忧心忡忡找到楼国荣,告知他社区的“两难境地”:一边是社区集体经济困难,另一边是老百姓生活用水的9个池塘水质堪忧。

作为水利会的负责人,楼国荣想为楼家社区“源头活水”找个出路,彻底解决群众用水难题。他带着水利会成员查阅相关书籍,数次实地踏勘从枫桥江引水的可行性路线,并通过铺设1000米引水管线实现了从枫桥江引水的目标,并动员群众积极参与

与义务劳动,将预算经费为25万元的项目最终缩减到13万元。枫桥江活水引入后,社区的9个池塘因而灵动起来,水质常年保持在Ⅲ类水以上。

像楼国荣一样的水利会成员,只是诸暨水利人的一个缩影。如今,诸暨市已有35个水利会,遍布15个乡镇街道。水利会依靠群众,用脚步丈量湖畈,成为制定区域水利规划、实施工程建设的参与者。他们协调区域内的水事纠纷,参与防洪抢险救灾,引潮灌溉,解决了系列涉水民生实事,践行了新时代的“枫桥经验”。(记者吕昂)